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Wie schätzen Sie die wirtschaftliche Entwicklung ihres Unternehmens ein?

sehr gut; 4%

gut; 33%

befriedigend; 
36%

schlecht; 24%

sehr schlecht; 
3%



28.09.2022

Energieumfrage Herbst 2022

3

Was sind aus Ihrer Sicht momentan die größten Herausforderungen/Belastungen für die 

Wirtschaft? (Mehrfachnennungen möglich)

91%

67%

60%

43%

40%

15%

11%

5%

2%

Energie

Fachkräftemangel

Inflation

Bürokratie

Lieferketten

Corona

Sonstiges

Digitalisierung

Klima
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Wie hoch sind die Preissteigerungen (insbesondere bei Strom und Gas) im Vergleich zum 

Vorjahr, die Sie in Ihrem Unternehmen derzeit verzeichnen?

13%

22%

27%

32%

6%

unter 50 Prozent

zwischen 50 und 100 Prozent

zwischen 100 und 200 Prozent

mehr als 200 Prozent

keine nennenswerten Preiserhöhungen
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Müssen Sie Ihre betriebliche Geschäftstätigkeit/Produktion reduzieren bzw. rechnen Sie mit 

Einschränkungen?

ja;
37%

nein; 23%

unsicher; 
40%
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Planen Sie die Weitergabe der gestiegenen Energiekosten an Ihre Kunden?

ja;
69%

nein; 
8%

unsicher; 
23%
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Haben Sie einen Wechsel auf einen anderen Energieträger (fuel switch) vollzogen?

ja;
7%

nein, aber 
geplant; 

26%

nein, auch nicht 
geplant; 

67%
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Welche Erneuerbaren Energien nutzen Sie?

37%

5%

2%

1%

0%

61%

Solarenergie

Biomasse

Windenergie

Wasserenergie

Geothermie

keine
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Sollten Kernkraftwerke weiter betrieben werden?

64%

27%

7%

2%

0%

ja, auf jeden Fall

eher ja

unentschlossen

eher nein

nein, auf keinen Fall
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Würden Sie es befürworten oder ablehnen, wenn in Deutschland „Fracking“ als Methode zur 

Erdgasförderung eingesetzt werden würde?

13%

26%

17%

26%

18%

eindeutig befürworten

eher befürworten

unentschlossen

eher ablehnen

eindeutig ablehnen
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Sollte die Gaspipeline „Nord Stream 2“ trotz der aktuellen Konflikte mit Russland in Betrieb 

gehen?

47%

27%

26%

0%

ja, ohne
Einschränkungen

ja, unter bestimmten
Voraussetzungen

nein

keine Meinung
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Wäre es für Sie akzeptabel, wenn neue Windräder in Wald- und Forstflächen errichtet werden?

23%

39%

37%

1%

ja, auf jeden Fall

ja, unter bestimmten
Voraussetzungen

nein

keine Meinung
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Welche Maßnahmen von Bund- und/oder Landesregierung wären aus Ihrer Sicht für eine 

Verbesserung der wirtschaftlichen Entwicklung notwendig?

74%

74%

51%

43%

25%

10%

Einführung Preisdeckel

Abbau bürokratischer Hemmnisse

Schaffung steuerlicher
Vergünstigungen

Vermeidung staatlicher Eingriffe in
die Märkte

Bereitsstellung von Liquiditätshilfen

Sonstiges
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Methodik 

Die Umfrage hat vom 8. bis 22. September 2022 ausschließlich online stattgefunden.

Befragt wurden branchenübergreifend rund 350 Unternehmen aus Nord-, Mittel- und 
Westthüringen.


